
惠州市2011届高三第一次模拟考试
语文            2011.4
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是
A．诨号/头晕    气概/愤慨    追溯/朔月    贻笑大方/怡然自得
B．毗邻/疲惫    妩媚/安抚    慰藉/狼藉    揠苗助长/偃旗息鼓
C．修葺/编辑    弹劾/惊骇    圈养/圈点    相形见绌/咄咄逼人
D．徜徉/偿还    器皿/瞑目    寒暄/喧闹    引吭高歌/沆瀣一气
2．下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是
目前，我国男性烟民数已高达不可思议的3亿人，另有7.4亿不吸烟人群遭受二手烟侵袭，每年归因于烟草死亡的人数约为120万。最新发布的《控烟与中国未来》里面的一组揭示中国控烟乏力现状的数字令人触目惊心。至2011年1月9日，世界卫生组织《烟草控制框架公约》在我国已生效5年，然而中国的履约绩效情况却责无旁贷地排在缔约国后列。专家认为，控烟在中国是公共卫生议题，是社会发展事业，但无庸置疑更是经济发展问题，限制烟草行业的发展是实现控烟的根本方式。
A．不可思议     B．触目惊心     C．责无旁贷     D．无庸置疑
3．下列句子中，没有语病的一项是
A．新的一年里，楼市的“最严调控”是否会持续，且将何去何从？业内人士认为，尤应加强“制度性调控”和保障房建设是主要途径。
B．市开发区法院刑事审判庭引入量刑辩论机制，通过庭审量刑辩论，使被告人知晓法院对其定罪量刑的依据。
C．2011年1月7日，珠三角城际轨道交通网的首条城轨——广州到珠海的城际铁路正式运行。广州、佛山、江门、中山、珠海五个城市的居民进入了“一小时生活圈”的目标。
D．由于美国国防部长罗伯特•盖茨宣布了一项大规模的裁军计划，引发了全球舆论的高度关注，这是美国20年来首次大规模裁军。
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
苏州会馆就坐落在棋盘街上。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。就是这棋盘街上，也有十几座之多。（熊召政《张居正》）
①嘉靖年间，北京时兴建立会馆
②门里便是花木扶疏的庭院，接着是一进五重的楼阁，都是安顿旅客的房间
③它当街的门面并不宏阔，但却显得格外富贵
④什么顺天会馆、山西会馆、四川会馆、福建会馆、扬州会馆等等，北京城中骤然间就冒出百十来座
⑤大门之上的骑楼，装扮得朱梁画栋，锦幔宫灯，一看便知是纸醉金迷之地
⑥各个地方的士绅商贾，为了进京旅居方便，有一个固定的居停场所，供同乡朋友宴集，于是会馆便应运而生
A．③⑤②①⑥④   B．①④⑥③⑤②   C．③②⑤①④⑥   D．①⑥④③②⑤

二、本大题7小题，共35分。

阅读下面的文言文，完成5—9小题。
唐河店妪传
[宋]王禹偁
唐河店，南距常山郡七里，因河为名。平时虏至店饮食游息，不以为怪；兵兴以来，始防捍之，然亦未甚惧。
端拱中，有妪独止店上。会一虏至，系马于门，持弓矢，坐定，呼妪汲水。妪持绠缶趋井，悬而复止。因胡语呼虏为王，且告虏曰：“绠短不能及也，妪老力惫，王可自取之。”虏乃系绠弓杪，俯而汲焉。妪自后推虏堕井，跨马诣郡。马之介甲具焉，鞍之后复悬一彘首。常山吏民观而壮之。噫！国之备塞，多用边兵，盖有以也：以其习战斗而不畏懦矣。一妪尚尔，其人可知也。
近世边郡骑兵之勇者，在上谷曰“静塞”，在雄州曰“骁捷”，在常山曰“厅子”①。是皆习干戈战斗而不畏懦者也。闻虏之至，或父母辔马，妻子取弓矢，至有不俟甲胄而进者。顷年②胡马南下，不过上谷者久之，以“静塞”骑兵之勇也。会边将取“静塞”马分隶帐下以自守，故上谷不守。
今“骁捷”、“厅子”之号尚存，而兵不甚众，虽加召募，边人不应，何也？盖选归上都离失乡土故也又月给微薄或不能充所赐介胄鞍马皆脆弱羸瘠不足御胡其坚利壮健者悉为上军所取及其赴敌则此辈身先宜其不乐为也。
诚能定其军，使有乡土之恋；厚其给，使得衣食之足；复赐以坚甲健马，则何敌不破！如是得边兵一万，可敌客军五万矣。谋人之国者，不于此而留心，吾未见其忠也。
故因一妪之勇，总录边事，贻于有位者云。
注：①静塞、骁捷、厅子：皆为当时地方武装的徽号。②顷年：近年。
5．对下列句子中加点词的解释，正确的一项是（3分）
A．有妪独止店上            止：制止
B．绠短不能及也            及：及时
C．常山吏民观而壮之       壮：强壮
D．诚能定其军              诚：如果
6．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）
A．会一虏至，系马于门             青出于蓝而胜于蓝
B．以其习战斗而不畏懦矣           以其求思之深而无不在也
C．因胡语呼虏为王                   何为其然也
D．厚其给，使得衣食之足           汝其善抚之
7．下列各句，都能反映边民“勇悍”的一组是（3分）

①不以为怪              ②王可自取之

③自后推虏堕井          ④常山吏民观而壮之

⑤父母辔马，妻子取弓矢  ⑥不俟甲胄而进
A．③⑤⑥    B．②③⑥    C．①④⑥    D．①③⑤
8．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（3分）
A．唐河店一老妇遇辽兵，辽兵让其汲水，老妇故意说井绳长度不够，骗得辽兵亲自打水，辽兵跌倒，老妇把他推入井中。
B．虽然辽宋交兵不断，但因“静塞”骑兵非常勇猛，上谷自始至终固若金汤。
C．作者认为重新巩固边防的方法应该是稳定军队，厚待士卒，并且配之以坚甲健马，如此则边防无忧。
D．作者写作此文意在向当政者进谏边防守卫策略，同时请求当政者对唐河店老妇的英勇行为进行表彰。
9．断句及翻译。（10分）
（1）用“/”给下面的文段断句。（4分）
盖选归上都离失乡土故也又月给微薄或不能充所赐介胄鞍马皆脆弱羸瘠不足御胡其坚利壮健者悉为上军所取及其赴敌则此辈身先宜其不乐为也

（2）翻译下面的句子。（6分）
①（3分）国之备塞，多用边兵，盖有以也。
②（3分）故因一妪之勇，总录边事，贻于有位者云。
10．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（7分）
送李端
卢纶
故关衰草遍，离别自堪悲。
路出寒云外，人归暮雪时。
少孤为客早，多难识君迟。
掩泪空相向，风尘何处期。
（1）本诗的“诗眼”是哪一个字？所写意象与诗眼有什么关系？请简要分析。（4分）
（2）试分析本诗与高适《别董大》（千里黄云白日曛，北风吹雁雪纷纷。莫愁前路无知己，天下谁人不识君）所表达情感的异同。（3分）
11．补写出下列各句名篇中的空缺部分。（任选3题，多选只按前3题计分）（6分）
（1）剑阁峥嵘而崔嵬，＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿。（李白《蜀道难》）

（2）唯江上之清风，与山间之明月，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（苏轼《赤壁赋》）

（3）不以物喜，不以己悲。＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（范仲淹《岳阳楼记》）
（4）＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。小园香径独徘徊。（晏殊《浣溪沙》）

三、本大题4小题，共16分。

阅读下面的文字，完成12-15小题。
在一般定义上，反智可分为两大类：一类是对于智性、知识的反对或怀疑，认为智性或知识并非人生价值的全部，还有其它的因素（如品性、勇气、见识、德行）在影响人的成败；另一种则是对于知识分子的怀疑和鄙视，其极端表现就是中国“文革”期间、苏联李森科主义时期，以及美国麦卡锡主义时期对于知识分子的打击与迫害。前一类反智，我们可以称之为理性的反智，后一类则只能说是片面甚至病态的反智。
美国社会历史学家理查德·霍夫施塔特研究发现，美国早在18世纪后期就已存在反智运动，杰斐逊和约翰·昆西·亚当斯这两位总统在竞选时，也曾深受反智主义的困扰。而在1957年苏联人造卫星抢先于美国上天后，美国社会的反智浪潮就开始退落，知识和科学成了时代的强音。可是，冷战结束后，美国社会又出现一波反智浪潮，其宗旨就如电影《阿甘正传》、《雨人》所昭示的，每个人都应该提升内在的天赋自信感，而不是迷信那些所谓的精英；按照非世俗的标准，就连有些傻傻的阿甘、雨人其实都是有无限智慧的。
美国这一波反智浪潮，因以互联网为代表的新经济勃兴而一度归于沉寂，但在新经济泡沫破灭和美国遭到恐怖袭击的背景下，在政治领域又开始抬头，除了把智商一般的小布什两次送入了白宫外，还在2008年借麦凯恩之手挑选了学业不佳、知识贫乏，却富有情感魅力的阿拉斯加州女州长莎拉·佩林担任共和党副总统候选人；如今方兴未艾的“茶党”运动，也有这股反智潮流的影子。因其政治效应发生在美国从电视辩论民主走向网络民主的时代，旅美学者薛涌甚至认为，美国社会的“反智主义”传统，与启蒙主义共同构成美国政治生活的两极。薛涌指出，反智主义是一个充分民主社会的必然产物，“一个大字不识的人，无论从政治权利还是政治人格上，和一位诺贝尔奖得主都是平起平坐，这种传统如果运用得当，就能够挑战、制衡精英主义，突破知识阶层的既得利益所制造的文化霸权，保持社会的原创力和民主的草根性”。
与美国新一波反智浪潮富于文化和政治理性色彩不同，当下中国网络上颇为典型的暴民心态则体现了“病态反智”只负责恶搞与讥讽，不负责创造与建设的弊端。它表现在，见任何精英及其言论，都是条件反射地先说“不”、“我不相信”、“扯淡”，到最后教授干脆成了“叫兽”、专家成了“砖家”，商人富人统统“为富不仁”，官员则“天下乌鸦一般黑”，总之，理智与客观被各种偏见掩盖，主观的情感性冲动（体现为嘲讽、谩骂与攻击）却往往能得到喝彩与附和。由是观之，在反智的庞大公众队伍里，很明显地存在简单的二元逻辑思维，非此即彼，不能理性地宽容与共存。就在这样的“群体的狂欢”与“个体的迷失”之间，来去无踪的群体被一步步驱动着向“群氓”靠近，成了乌合之众。
这样的社会情绪与形态，很大程度上是源自精英对大众的背离乃至背叛——文化精英权奴化与商业化，政治精英利益集团化，商业精英权贵化——从而导致中国社会信任关系破裂。信任关系一旦破裂，就很难重建，而缺乏信任，病态反智就只会愈演愈烈。它不仅难以塑造出人格健全的个体，还瓦解和破坏了精英治理的平衡的可能性。当下中国的社会形态就是：神倒下了，人却没有站起来，诸神纷争，乱象丛生。而这种纷争越久，中国离真正现代文明国家就越远。

（选自《南风窗》2010年第22期，作者张天潘）
12-13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。（12题选对两项给5分，选对一项给2分，多选不给分）
12．根据原文，下列分别属于理性反智和病态反智的两项是（5分）

A．电影《阿甘正传》、《雨人》对阿甘、雨人的正面表现/笼统地把教授叫成“叫兽”、把专家叫成“砖家”

B．把智商一般的小布什两次送入白宫/（认可）大字不识的人在政治上与诺贝尔奖得主平起平坐

C．杰斐逊和约翰·昆西·亚当斯参加总统竞选/见任何精英及其言论，都是条件反射地先说“不”

D．阿拉斯加州女州长莎拉·佩林被挑选为共和党副总统候选人/美国麦卡锡主义时期对于知识分子的打击与迫害

E．苏联人造卫星抢先于美国上天后，美国社会对于知识和科学的尊崇/中国网络对主观的情感性冲动的喝彩与附和

13．下列说法，符合原文意思的一项是（3分）

A．理性反智认为，影响人的成败的不是智性或知识，而是品性、勇气等因素。

B．片面的或者病态的反智指的就是对于知识分子的打击与迫害。

C．美国的反智富于文化和政治理性色彩。

D．中国目前的“病态反智”的原因与“个体迷失”有关。

14．文中说美国新一波反智浪潮“富于文化和政治理性色彩”，请分别从“文化理性”和“政治理性”的角度简述这一波反智浪潮的基本主张。（4分）

15．中国目前典型的“病态反智”的根源是什么？请作简述。（4分）

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，请务必用2B铅笔在答题卡上填涂与所选试题组对应的信息点；信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。
（一）文学类文本阅读

阅读下面的文字，完成16—18题。
一步棋
许行
绿冠擎天，清风徐来。树下，豪与一老者对弈，观者如堵，但鸦雀无声，无敢妄议者。忽一少年过此，无意间一搭眼便断言：“再一步便定局矣！”
众皆一惊，豪与老者亦愕然，抬头见少年面若敷粉，唇如涂朱，潇洒倜傥，甚是不俗。豪不为怪，且甚喜，遂与搭言：“敢问公子亦嗜此道？”
“偶尔消遣。”
“请问何谈一步定局？”
“老翁已走华容，是擒是纵，全凭此先生之一步棋矣。”
豪是当时棋坛高手，艺高胆大，善走险着，每每出其不意，以一步而赢全局，人称“一步棋”。少年之言甚中豪之下怀，遂拱手揖坐，邀与对弈。
少年名杰，幼受祖传，棋多诡谲，擅破旧出新，以奇致胜，也有“一步棋”之称。
今日两强相遇，异着迭出，精彩纷呈。令围观者耳目一新，不断暗中叫好。杰看来已使尽全身招数，但最后终不敌豪，为其一步绝棋所败。豪哈哈大笑，甚为得意，对杰连称：“高手，高手！”此时此刻，这与其是称赞他人，莫如说是炫耀自己。
杰少年老成，声色不动，连说：“惭愧，惭愧！”并问：“还能令小子再学一局乎？”
豪忙说：“当然奉陪。”
开局前，杰有意无意中忽然提出：“能否下一赌注，以助棋兴？”说时颇有几分羞涩。
豪冷笑说：“君一过路之人，可身带重金？”
杰似被激怒，稍一沉吟，愤然从臂上脱下一镶金玉镯——乃极难得之祖母绿，而以黄金衬里贴边——往棋盘上一放，金玉生辉，熠熠夺目。豪大吃一惊，观者亦眼前一亮，交头接耳，啧啧连声。
杰说：“重金虽无，但愿以此为注。”
豪对此玉镯万分喜欢，心想这真是天赐，遂指身后之豪华宅院，大声道：“愿以此宅院连同其中财产妻妾为注。”这话说得也太大、太绝，盖豪心怀必胜，意欲以此为幌，得其玉镯而已。
杰见此，似有几分惊讶之色，但略一踌躇，便说：“既然先生如此，小子再添一注。”
豪问：“何物？”
杰说：“现已无身外之物，惟以身为注。倘若败北，愿与君家终身为奴。”至此两人之赌注也算旗鼓相当，无可反悔也。
开局后，豪借上局之余威，求胜心切，运子不久，便思用其绝步再度置杰于死地。怎奈此局已非上局，杰对豪逼人之凶棋，虽神色紧张，却能在侥幸中一一化解。其运子则以守为攻，以缓待急。有时竟似无心走些漏步，先是舍弃一炮，豪未敢轻取；后又放一马，豪仍未敢动。观众未明理路，都替豪惋惜，而为杰捏一把汗。最后杰车入虎口，亦有悔色，但已落子，只好认了。至此豪已有轻蔑之意，前后左右精察细算一番，觉此车不能放过，吃它之后便有一步致胜之棋，熟料车甫入口，忽生巨变，仅只一步便被杰双马逼宫，踹老帅于蹄下，他的胜算恰恰晚了一步。豪顿时面若死灰，汗如雨下，仰天长啸：“我‘一步棋’栽了！”声入云空，悲惨动人。
豪的宅院和财产杰均收了，惟妻妾杰作为奉送，请其带走。
豪走时杰掏出玉镯，双手相赠：“棋上为敌，棋下为友，既然君家喜欢，权以此留念吧！”
观者都一愕，甚感杰少年豪爽，赢个精湛，赠个义气。
豪稍迟疑，接过玉镯熟视良久，猛然把它摔碎在对弈的石桌之上，大呼：“这劳什子害我苦矣！还欲令我以此相欺他人乎？”
盖玉镯乃一赝品也。
（全文略有删改）
16．作者以“一步棋”为题有何妙处？（4分）
17．杰最终战胜豪，前文作了哪些铺垫？（5分）
18．豪与杰两人中有真正的豪杰吗？请简述看法。（6分）

（二）实用类文本阅读

阅读下面的文字，完成19—21题。
聪明人不会被考试玩弄
蒋雪婕
“我的中学生活很凄惨。”蒋方舟说。“天才儿童”、“美少女作家”，这些贴在蒋方舟名字前的标签，让她的身份不同一般。蒋方舟从7岁起写书，先后在20多家报刊开设专栏，初中毕业时，她已出版7本书，高中时，又出版了两本书。
2008年9月，从湖北省华中师范大学第一附属中学毕业，蒋方舟踩着冲刺拼来的高考分数和自主招生加分，来到了清华大学新闻与传播学院。
要搞清出题人在想什么
其实，从中学起，蒋方舟就是一个戴着耳机、默默穿梭在食堂和教室间的普通学生；是夜晚为了考试挑灯奋战、白天在食堂吃3元钱套餐的普通学生。
在课堂上，老师会阐释自己对课文的理解，但蒋方舟非常注重自己的赏析和判断，不被所谓“标准”限制。如果发现某个作家有价值，即使课本上只是简单引用了一句，蒋方舟都会找来这个作家的其他作品阅读。
蒋方舟说：“考语文很简单，你一定要搞明白出题人在想什么。”有时考完试，和同学一起讨论时，她一边评价试题一边推论：“出题这人，起码50岁以上，文革过来人，喜欢看《读者》。”“出题的这个人，是女的，小资情调。”“出题的这个人，恐怕只看余秋雨。”
对于“如果鲁迅来参加高考，也不会及格的”说法，蒋方舟不同意，她说：“聪明人从来不会被考试玩弄。”
数学从50多分提到143分

蒋方舟说，因为数学作业最多、最占时间，初中时她“坚持”不做数学作业。后果便是，初中毕业时，数学成了她的绝对弱项。高中分文理班时，蒋方舟的数学只能考50多分，她那时只希望自己可以考进年级的1000名以内。
因为老师的一句“爱不爱学习，就看爱不爱做题”，蒋方舟由从来不做数学题变为“狂做”数学题。对于数学，蒋方舟不相信除了做题外还有更好的方法。她说：“我学数学，靠的是蛮干。”
文理分班后，数学难度降低，蒋方舟终于在半年内，将数学从原来的50多分提高到了143分。总分从进校的1000名以外，提高到第8名。高考时，她的数学考了131分。
挑灯冲刺的高三

9月份高三开课，每个教室都挂着高考倒计时牌，有的班甚至夸张地挂上了“距高考只有1天”。每天感受着临战氛围，一向喜欢自己控制时间的蒋方舟感到非常不适。十一假期，她给自己放了半个多月的假，回家调整。之后，她停止写长篇小说，进入最后冲刺阶段。
每天晚上，蒋方舟从6点多开始做题，晚自习后接着做。宿舍规定11点熄灯，蒋方舟于是就挑灯“夜战”，每天基本到凌晨两三点才睡觉。
她听“状元班”的讲座，看状元的学习经验和心得。她说：“无论我关注什么领域，都希望知道那个领域最好的样子是什么，哪些人是最好的，他们是怎么办到的。” 在“状元班”讲座上，老师说：“据我观察，状元有两个特点：一是状元都是独来独往的，二是状元喜怒不形于色。”这成了她“青春孤僻”的启蒙。校园里，常常可以看到她戴着耳机独来独往，以极快的速度吃饭。而且她在一间宿舍里一个人住了3年。
我没有一天不在研究学习方法

在蒋方舟的高中，老师很注重学生自学能力的培养，学生自己做的作业，比老师布置的还多。一开始，蒋方舟做完习题后喜欢去翻书后的答案，后来发现这样效率极低，就克制了。她说：“我向来不相信跟人讨论作业题能讨论出个什么，学习本质上都是自学。”
蒋方舟平时做历史题，总是很慢。做选择题，她除了从四个选项中挑出正确的，还会注意看其他三个错误的。“因为错误的选项，也是重要的知识，只不过故意把年代啊人名啊写错。这样做一题，等于做四题。”问答题答完后，她会在旁边另外写一些话，用来分析出题人的用意。
揣摩出题人的用意，是蒋方舟对待考试的一大秘诀。引用和解释日本校园剧《龙樱》中的台词——“考试就是对话”，她说：“应该是三方的对话：跟出题的人对话，跟写文章的人对话，跟改卷的人对话。”
蒋方舟说，高考是另一种竞技体育，只承认成绩。既然参与了这个竞技，就要认可它的规则。“整个中学阶段，我想，我没有浪费我的智力和时间。”她说。
（《中国青年报》2011年1月10日12版 有删改）
19．本文以“聪明人不会被考试玩弄”为题有何用意？（4分）
20．结合文本，请总结蒋方舟在高中学习中的独特感悟。（5分）
21．作者此篇报道着力于蒋方舟的中学时代有何用意？（6分）

五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22．仿照划线句子的修辞手法和句式，在横线上填入两个句子。（6分）
一个人是人类之集群中的一个细胞。那就是说：一个人死了，正像永远的乐曲走过了一个音符，永远的舞蹈走过了一个舞姿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。当一个人沮丧于生命的短暂与虚无之时，人类正坚定地抱紧着一个心醉神痴的方向——这是唯一的和永远的故事。

23．参看下表，在横线处填写简明的语句（不要使用具体数字），注意上下文的连贯。（6分）
	诗歌选集名
	结集年代
	收诗
总数
	李白诗入选
	杜甫诗入选

	
	
	
	数量
	比例
（%）
	数量
	比例
（%）

	《国秀集》
	唐天宝三年（744年）
	220
	0
	0
	0
	0

	《河岳英灵集》
	唐天宝十二年（753年）
	229
	13
	5.7
	0
	0

	《箧中集》
	唐乾元三年（760年）
	24
	0
	0
	0
	0

	《中兴间气集》
	唐大历十四年（779年）
	134
	0
	0
	0
	0

	《御览诗》
	唐元和元年～十二年
（806～817年）间
	286
	0
	0
	0
	0

	《极玄集》
	唐文宗时（827～840年）
	96
	0
	0
	0
	0

	《又玄集》
	唐光化三年（900年）
	297
	4
	1.3
	7
	2.4

	《唐诗别裁集》
	清朝，1763年重订
	1928
	140
	7.3
	205
	10.6

	《唐诗三百首》
	清朝，1763年编成
	317
	26
	8.2
	33
	10.4


一般地说，从典型诗选可以看出诗人的名望地位及其变迁。在如今看来仅算二三流甚至不被提及的唐代诗人，在当时选本中却有大量作品入选；而像李白（701～762年）、杜甫（712～770年）这样被后人公认为天才的一流诗人，①＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。到了明朝，李杜正式有了“诗仙”“诗圣”的名号；在清代编的唐诗选中，李杜②＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿——这表明他们的际遇有了根本性的变化。李杜的遭际可以给那些在文学之路上孜孜追求而遭受冷遇的才子们带来希望或安慰：③＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
六、本大题1小题，60分。

24．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
现代铁路两条铁轨之间的标准距离是1.435米，为什么采用这个标准呢？原来，早期的铁路是由建电车的人所设计的，1.435米正是电车所用的轮距标准。而电车的轮距标准来自马车，马车的轮距标准来自古罗马战车的宽度；整个欧洲，包括英国的长途老路都是由罗马人为他们的军队所铺设的。而古罗马战车的轮距是根据牵引一辆战车的两匹马的屁股的宽度确定的。
美国航天飞机燃料箱的两旁有两个火箭推进器。因为这些推进器造好之后要用火车运送，所以火箭助推器的宽度受限于铁轨的宽度。这就是说，今天世界上最先进的运输系统的设计，在两千年前便由两匹马的屁股宽度决定了。
一旦人们做了某种选择，惯性的力量会使这一选择不断自我强化，很难轻易走出去。这种现象被称为“路径依赖”。

请以“路径依赖”为话题,写一篇文章。
要求：1．题目自拟，字数不少于800字。2．除诗歌外，体裁不限。3．不得抄袭。

惠州市2011届高三第一次模拟考试
语文参考答案及评分标准        2011.4
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．*C．【qì/jí hé/hài juàn/quān chù/duō（A．hùn/yūn  gài/kǎi  sù/shuò  yí/yí；B．pí/pí  wǔ/fǔ  jiè/jí  yà/yǎn；D．cháng/cháng  mǐn/míng  xuān/xuān  háng/hàng）】
2．*C．【责无旁贷：自己应尽的责任，不能推卸给旁人。（A．不可思议：原有神秘奥妙的意思。现多指无法想象，难以理解。B．触目，眼睛看到；惊，震惊。看见某种严重情况而内心震惊。D．事实明显或理由充足，没有什么可以怀疑的。）】
3．*B．【A．句式杂糅，去掉“尤应”或者“是主要途径”。C．“进入”与“目标”搭配不当，去掉“的目标”。D．“由于”赘余。】
4．*A．【③句的“它”紧承首句“苏州会馆”，由③句的“门面”到⑤句的整个“大门”再到②句的“门里”由外到内顺序自然；①句是④⑥句的总括，而⑥句中的“应运而生”说明会馆的兴起，④句中的“百十来座”言其多，自然在兴起之后，且文段末句“就是这棋盘街上，也有十几座之多”恰与之前的“百十来座”相应。故选A。】
二、本大题7小题，共35分。

【参考译文】
唐河店离南边的常山郡有七里远，以河名为店名。太平时期辽国的兵士到店里吃饭休息，人们对这不感到奇怪。自从战争爆发以来，这里的人才防范敌兵，但是也不太惧怕他们。
端拱年中，有个老妇人独自留在店里。正赶上有一个辽兵来了，他把马系在门前，拿着弓箭坐着大声叫老妇人帮他打水。老妇人拿着井绳和水罐去井边，刚把井绳放下去又停住了。她用辽话称辽兵为“王”，还对辽兵说：“井绳短打不到水，我年纪老力气又不够，请王自己打水吧。”辽兵就把井绳系在弓尾上，低下身子到井边打水。老妇人于是从后面把辽兵推入井中，骑上辽兵的马跑到郡城报告官府。马的铠甲都备齐了，马鞍后面还悬着一个猪头。常山郡的吏民来围观，都称赞她勇敢。噫，国家在边塞设防，多选用边土上的士兵，大概是有原因的：因为他们熟习战斗的技巧而且不害怕不懦弱啊。一个老妇人尚且能这样，那些边土的士兵就更不难想象了。
近年来，对边土要塞那些勇猛的骑兵，在上谷称为“静塞”，在雄州称为“骁捷”，在常山称谓“厅子”。这些都是熟习战争搏斗的方法而且不害怕不懦弱的人。听到外敌入侵，有的父母妻儿都来帮助备好战马整理弓箭，甚至还有不待披戴甲胄就上阵迎敌的。近年来北方胡人来侵袭，很久都打不过上谷，就是因为静塞士兵勇猛啊。只是恰逢戍边的将领把静塞的士兵都调配到自己的军营来保护自己，所以上谷没有守住。
现在“骁捷”、“厅子”的名号还在但是兵马不多，虽然进行了招募，但边境上的人并不响应，为什么呢?因为被选中的都要被送回上都，离开家乡故里；而且每月的军饷很少，有的甚至不够充饥；发给他们的铠甲都很脆弱，战马也瘦弱，不能够抵挡胡人：而那些坚固的铠甲装备和强健的战马都被更上一层的部队拿走了；到了打仗的时候，却是这些人冲锋在前，当然他们不愿意这样做了。
如果能稳定那些军队，让那些士兵对自己的故里有热爱的感情；增加他们的军需给养，让他们得到足够的吃穿；再给他们配上坚固的铠甲和强健的骏马，那什么样的敌人打不败!如果真的能这样，只要有一万边土上的士兵，就可以抵挡外敌五万啊。参与治理国家的人，不在这方面留心，我看不出他们的忠心啊。
因此通过记述一个老妇的勇敢行为，来整体反映边防的事情，献给那些在位当权的人。
5．（3分）*D．【A止：停留，在；B及：够得着；C壮：意动用法，以……为壮，认为……很豪壮。】
6．（3分）*B．【“因为”。（A“在”/“比”。C“称作”/“因为”。D第三人称代词，“他们的”/表期望语气，“可要”。）】
7．（3分）*A．【①太平时事，不足为证②机智】
8．（3分）*C．

9．（10分）【（1）（4分）盖选归上都/离失乡土故也/又月给微薄/或不能充/所赐介胄鞍马/皆脆弱羸瘠/不足御胡/其坚利壮健者/悉为上军所取/及其赴敌/则此辈身先/宜其不乐为也（4分。每错、漏两处扣１分，扣完4分为止。“其坚利壮健者”后面不停顿亦可）（2）（6分）①国家在边塞设防，多选用边土上的士兵，大概是有原因的。（“备塞”1分，“有以”1分，句意1分）②因此通过记述一个老妇的勇敢行为，来整体反映边防的事情，献给那些在位当权的人。（“因”1分，“贻”1分，句意分）】
10．（7分）【（1）（4分）“悲”字（1分）。诗中衰草、寒云、暮雪等意象（1分）渲染了萧瑟、凄冷的氛围（1分），烘托（映衬、突出）了送别友人的感伤之情（1分）。（2）（3分）同：都写了离别之际表现出的对友情的珍惜。（1分）异：《别董大》写了对友人的宽慰和勉励；（1分）本诗表达了自己对朋友的感激、难分难舍之情。（1分）】
11．（6分）【（1）一夫当关，万夫莫开。（2）耳得之而为声，目遇之而成色。（3）居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。（4）无可奈何花落去，似曾相识燕归来。（每空1分，有错别字该空不得分，共6分。）】
三、本大题4小题，共16分。

12．（5分）*A．*D．【A．理性反智/病态反智B．理性反智/理性反智C．不属于“反智”/病态反智D．理性反智/病态反智E．不属于“反智”/病态反智】

13．（3分）*D．【A、B都片面和绝对，不符合第一段意思；C．麦卡锡主义时期的反智就是反例。D．此处的“迷失”正是“人却没有站起来”、“非理性”的意思】

14．（4分）【文化理性：每个人都有无限智慧，应该提升内在的天赋自信感，而不是迷信那些所谓的精英。（2分）政治理性：不论是平民还是精英，每个人的政治权利和政治人格都是平等的。（2分）】

15．（4分）【人们的思维方式是简单的二元逻辑思维，非此即彼，不能理性地宽容与共存；社会信任关系破裂，精英没能和平民融合。】
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

（一）文学类文本阅读

16．（4分）【①点明人物，文中“豪”与“杰”的绰号均为“一步棋”；（1分）②照应情节，豪、杰二人两局决出胜负皆差“一步棋”；（1分）③揭示主题，豪、杰二人虽然棋力很强，但在人品之上都差“一步棋”。（2分）】
17．（5分）【①豪与老者对弈时，杰“无意间一搭眼”便断言老者必败，说明杰棋艺高超；②杰与豪首局对弈输给豪，“声色不动”地要求“再学一局”，且提出添加赌注并不断加码，说明他对获胜胸有成竹；③二局对弈时，豪的险招杰能一一化解，说明豪第一局“一步制胜”的优势不再。④杰故意破绽迭出，引豪渐渐放松警惕，最终产生轻蔑之意，毫无戒心。（答出一点得2分，两点得4分，三点得5分。其它作答言之成理亦可酌情给分。）】
18．（6分）【①两人都不是真豪杰。②豪认为自己棋技很高，看不出与杰的差距，显其自傲；对弈时豪对杰之财物颇多垂涎，显其贪婪；对弈中，豪受杰表象迷惑，易骄易躁。故非真豪杰。③杰是狡诈、虚伪之人。他故意首局对弈输给豪，诱使豪与自己赌棋；在对弈中阴招连施，得豪家产后又惺惺作态，迷惑众人。故非真豪杰。④对弈本为消遣，豪、杰二人却作赌具之用，且以身家性命作注，皆非真豪杰。（答出第①点1分，②、③点各2分，答出第④点1分。其它作答言之成理亦可酌情给分。）】
（二）实用类文本阅读

19．（4分）【①引起读者兴趣，引出报道的对象蒋方舟。②这是蒋方舟说话的内容，用她回应鲁迅参加高考不会及格的言论说明她对考试的理解。③明确报道的主题，用对蒋方舟的报道印证蒋方舟的观点。（答出一点得1分，两点得3分，三点得4分。）】
20．（5分）【①学习要有自己的独特见解，注重自己的赏析和判断，不被“标准”限制；②善于思考，弄清出题人在想什么；③学习本质上是自学，要有自制力，形成自己的学习方法；④高考是一种竞技，要认可它的规则。（答出一点得1分，两点得3分，三点得5分。最高不超过5分，其它作答言之成理亦可酌情给分。）】
21．（6分）【①探寻蒋方舟取得优异成绩的因素；②以蒋方舟的经历为高中生提供可作借鉴的学习经验；③指导高中生正确认识考试，并以积极的态度对待考试。（每答出1点得2分，其它作答言之成理亦可酌情给分。）】
五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22．（6分）【答案示例：[史铁生原文]（正像）永远的戏剧走过了一个情节，永远的爱情经历了一次亲吻，永远的跋涉告别了一处村庄。每句3分，其中运用比喻手法1分，句式相同1分，语意协调1分。】

23．（6分）【答案示例：第一处：其诗作在当时选本中所占比例则相当可怜。（2分）第二处：诗作入选比例相当可观。（2分）第三处：同时代人的忽略，并非就是他们文学成就的定评。（2分）意思对即可。如果因为罗列数据导致表述繁琐或滞涩，酌扣1—2分。】

六、本大题1小题，60分。

24．（60分）【作文评分标准】
	基础等级50分
	内容25分
	一等
	二等
	三等
	四等

	
	
	符合题意
中心突出
内容充实
感情真挚
	符合题意
中心明确
内容较充实
感情真实
	基本符合题意
中心基本明确
内容单薄
感情基本真实
	偏离题意
中心不明或立意不当
没有什么内容
感情虚假

	
	表达25分

	一等
	二等
	三等
	四等

	
	
	符合文体要求
结构严谨
语言流畅
书写工整
	符合文体要求
结构完整
语言通顺
书写较工整
	基本符合文体要求
结构基本完整
语言基本通顺
书写潦草
	不符合文体要求
结构混乱
语言不通顺，语病多
字迹难辨

	发展等级10分
	
	一等
	二等
	三等
	四等

	
	
	立意深刻
材料丰富
语言有文采
见解、构思新颖
	立意较深刻
材料较丰富
语言较有文采
见解、构思较新颖
	立意略显深刻
材料略显丰富
文句略有表现力
见解、构思略有新意
	个别语句有深意
个别例子较好
个别语句较精彩
个别地方有新意


①基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。
②符合文体要求，指符合考生所选文体的要求。
③发展等级评分，依据4个评分点，不求全面，只需一点突出，即可按等评分，直至满分。
④未拟题目扣2分。出现错别字，1～2个不扣分，3个扣1分，4个扣2分，5个扣3分，6个以上（含6个）扣4分，重复不计。不足字数者，每少50字扣1分。
⑤抄袭的文章，“基础等级”在四等之内评分；“发展等级”不给分。

